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Dragi români,

Ţara noastră se află într-un moment de răscruce al istoriei sale, când alegerile 

pe care le vom face vor determina cum va arăta viitorul nostru, al tuturor, 

pentru 10 sau 20 de ani de-acum înainte. 

Avem de înfruntat cea mai gravă criză economică din ultimii 20 de ani, o criză 

care a obligat mii de firme să îşi închidă porţile şi să îşi trimită angajaţii acasă. 

În acelaşi timp, trebuie să reclădim încrederea oamenilor în democraţie şi 

în instituţiile fundamentale ale statului român. Nu vom reuşi să construim 

România de mâine dacă milioane de cetăţeni aleg să plece din ţară şi să îşi 

înceapă o nouă viaţă peste hotare. Trebuie să ne recâştigăm demnitatea şi 

mândria de a fi români.

Acestea sunt provocările care stau astăzi în faţa noastră. Ele nu vor putea fi 

depăşite prin eforturile unui singur om, ale unui singur partid sau ale unei 

singure guvernări. Pentru a duce România înainte trebuie ca toată lumea să îşi 

dea mâna şi să lucrăm împreună pentru îndeplinirea unui nou Proiect Național.

Anul acesta se împlinesc 20 de ani de la Revoluţie. Dacă ne uităm în urmă, ne 

dăm seama cât de departe am ajuns. Ţara noastră este astăzi membră a familiei 

europene, putem călători oriunde în Europa şi în lume şi avem voie să spunem 

tot ce gândim, fără să ne fie teamă că vom fi pedepsiţi pentru asta. 

În acelaşi timp, însă, nu ne putem face că nu vedem milioanele de români 
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Cu toţii ne dorim un viitor mai bun, pentru noi, pentru ţara noastră, dar mai 

ales pentru copiii noştri. În ciuda deznădejdii pe care o simte majoritatea 

românilor şi a vremurilor grele prin care trecem astăzi, eu am convingerea că 

împreună  avem puterea de a îndrepta lucrurile.

În toată istoria naţiunii noastre, de fiecare dată când ne-am dat mâna şi am 

luptat împreună pentru un ţel comun, am reuşit să depăşim cele mai grele 

obstacole. Aşa ne-am câştigat Independenţa, am făcut Marea Unire şi am 

răsturnat o dictatură la Revoluţie. 

Candidez la Preşedinţia României pentru că vreau să regăsim împreună 

drumul acestei ţări către o viaţă mai bună. Să redevenim o societate unită 

în jurul valorilor noastre naţionale - familia creştină, munca cinstită şi 

solidaritatea între oameni. 

Îmi doresc să redevenim o națiune mândră, iar milioanele de români care 

trăiesc astăzi printre străini să se întoarcă acasă, cu speranţa unui trai mai bun.

Îmi propun ca, la finalul mandatului meu de preşedinte al României, fiecare 

copil al acestei ţări să spună cu tărie că are încredere în viitorul lui şi că viitorul 

lui este aici în România. Atunci vom şti cu toţii că ţara noastră merge înainte, 

pe drumul bun şi că nimeni nu este lăsat în urmă.

Au trecut 20 de ani de când ţara noastră a pornit pe drumul către democraţie 

şi modernitate. A sosit vremea să ne hotărâm încotro trebuie să ne îndreptăm 

în următorii 20 de ani. Cum va arăta România anului 2020? Ce am învățat din 

această criză? Cum va arăta economia care va împinge ţara înainte? 

pentru care democraţia şi economia de piaţă nu au adus încă o îmbunătăţire 

a vieţii de zi cu zi. Ei sunt cei care, pe bună dreptate, sunt tot mai dezamăgiţi 

de ceea ce se întâmplă în ţara lor şi cred că drumul pe care ne îndreptăm astăzi 

este unul greşit.

În ultimii 5 ani, aceşti oameni au fost ignoraţi de un regim politic care a 

avut grijă doar de cei puţini şi bogaţi. Au fost abandonaţi de un preşedinte 

preocupat în primul rând de întărirea puterii sale politice şi mai puţin de 

bunăstarea cetăţenilor săi. Au fost conduşi prin dezbinare într-o perioadă când 

aveam nevoie, mai mult decât oricând, de unitate şi consens.

În mai puţin de un an de zile, criza economică a lăsat zeci de mii de oameni fără 

locurile de muncă. Şi mai mulţi au fost nevoiţi să îndure reducerea salariilor sau 

trimiterea în concediu fără plată. Sunt oameni care au datorii la bănci, facturi de 

plătit şi familii de întreţinut, oameni cărora, pe zi ce trece, le este tot mai greu să 

pună ceva de mâncare pe masă. Aceşti oameni aveau nevoie de o mână de ajutor.

Criza economică ne-a arătat că preşedintele şi guvernele numite de el în ultimii 

5 ani nu s-au gândit încotro se îndreaptă România, ce ne aşteaptă la orizont sau 

ce se întâmplă atunci când lucrurile se înrăutăţesc. În ultimii 5 ani, România a 

fost o ţară fără priorităţi, fără direcţie şi fără o conducere responsabilă.

Atunci când o ţară trece prin vremuri grele, aşa cum se întâmplă cu România 

astăzi, rolul şefului statului este de a pune la aceeaşi masă toate competenţele 

de care dispune acea ţară - oameni, companii și instituţii - şi de a găsi împreună 

o direcţie de urmat. Acest lucru nu s-a întâmplat în ultimii 5 ani. Acest lucru 

trebuie să se întâmple de-acum înainte.
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1. Relansarea economiei româneşti

Criza economică marchează sfârşitul unui model de guvernare care s-a călăuzit 

după principiul „merge şi așa”, adică fără reguli, fără direcţie, fără grijă faţă de 

viaţa oamenilor. Ea a arătat incapacitatea pieţei de a-şi regla singură deficienţele 

şi de a asigura un echilibru social autentic. 

De-acum înainte va trebui să găsim un raport corect între piaţă, stat și societate. 

Piaţa singură nu poate asigura dezvoltarea de durată a întregii societăţi, pentru 

că oamenii sunt mai mult decât numai producători şi consumatori şi nu intră 

numai în competiţie. Dimpotrivă, oamenii au şi o imensă nevoie unii de ceilalţi, 

au nevoie de solidaritate, de respect, de demnitate, de încredere, de participare, 

de dialog, de responsabilitate şi de parteneriat. Într-o societate, aceste valori 

formează temelia relaţiilor dintre oameni, în familie, la locul de muncă, în spaţiul 

public. Ele asigură coeziunea în societate şi stau la baza progresului economic şi 

social al ţării, a îmbunătăţirii vieţii fiecăruia dintre noi.

De aceea, noul model economic şi social pe care îl propun pentru România 

îmbină creşterea economică, eficienţa şi competiția cu egalitatea şanselor, 

echitatea şi securitatea socială a populaţiei. Avem nevoie de o noua cultură a 

dialogului și a luării deciziilor în societate.

1.1 Ieşirea din criză

Primul pas pe care trebuie să îl facem pe drumul către un nou model economic 

românesc este să ieşim din criză. În mai puţin de un an de zile, mai bine de 300.000 

de firme au fost nevoite să îşi reducă activitatea, iar zeci de mii de oameni şi-au 

pierdut locurile de muncă. Din octombrie 2008 şi până astăzi, în fiecare zi, 800 

de oameni au rămas fără slujbe. Şi mai mulţi au fost nevoiţi să îndure reducerea 

Acestea sunt întrebările la care trebuie să răspundem. În paginile următoare 

am detaliat programul politic care stă la baza candidaturii mele pentru funcţia 

de preşedinte al României. Vă invit pe fiecare să participaţi la dezbaterea 

acestor idei, pentru că răspunsul cu privire le dezvoltarea ţării noastre nu 

poate aparţine unui singur om. Deciziile pe care le vom lua în lunile următoare 

ne aparţin tuturor - bărbaţi şi femei, tineri şi bătrâni, salariaţi şi pensionari, 

muncitori şi patroni, agricultori şi orăşeni, Stânga şi Dreapta. 

În acest fel  vom construi O Singură Românie, o ţară care aparţine tuturor şi de 

care să putem fi cu toţii, din nou, mândri.

Învingem împreună!

Mircea Geoană
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se va aplica pentru locuinţe noi, complet mobilate şi utilate. În acest fel, efectul 

de antrenare pe orizontală va fi mai mare decât în cazul altor tipuri de investiţii 

în infrastructură. Prin subvenţionarea chiriei, acest program are o componentă 

socială consistentă. De asemenea, voi susține reducerea TVA la cumpărarea de 

locuințe de către familiile tinere. Prin Fondul Naţional de Locuinţe este susţinut 

un important segment de populaţie care nu are încă acces la creditare pentru a-şi 

cumpăra locuinţe şi, în acelaşi timp, menţine şi stimulează înfiinţarea de noi locuri 

de muncă în industria de construcţii, unul dintre sectoarele economice cel mai 

greu lovite de criza economică - mobilă, electrocasnice, materiale de construcții. 

Înfiinţarea unui Fond de Investiţii pentru Infrastructură si Dezvoltare Regională, 

din care să fie finanţate multianual primele 50 proiecte considerate prioritare, 

conform Planului Naţional de Dezvoltare a României (educaţie, sănătate, 

eficienţă energetică, autostrăzi, drumuri judeţene, dezvoltare rurală, alimentare 

cu apă, apărare împotriva inundaţiilor, etc) complementar cu înfiinţarea unui 

Mecanism de Evaluare şi Monitorizare a cheltuirii banului public.

Pentru a putea asigura resursele necesare investiţiilor trebuie să reducem risipa 

în cheltuirea banilor publici şi să creştem veniturile la bugetul statului. Ţara 

noastră nu îşi mai permite să irosească resurse publice pe alte lucruri decât cele 

care duc la crearea de locuri de muncă şi la relansarea economiei. Va trebui să 

continuăm cu restructurarea aparatului administrativ pe principii de eficienţă şi 

performanţă. În aceeaşi măsură, avem nevoie de o planificare mai judicioasă a 

alocării resurselor bugetare.

Ca atare, voi susţine adoptarea Legii responsabilităţii fiscale care va cuprinde 

introducerea planificării bugetare multianuale şi stabilirea unei limite pentru 

numărul de rectificări bugetare pe care un guvern le poate face într-un an. De 

salariilor sau trimiterea în concediu fără plată. Sunt oameni care au datorii la 

bănci, facturi de plătit şi familii de întreţinut, oameni cărora, pe zi ce trece, le este 

tot mai greu să pună ceva de mâncare pe masă. În aceste condiţii, numai în 2008, 

peste 2,4 milioane de gospodării nu au reuşit să îşi plătească la timp cheltuielile 

de zi cu zi.

Pentru a ieși din criză trebuie să investim resursele limitate pe care le avem în 

crearea a cât mai multe locuri de muncă sigure şi bine plătite. În acest fel venim în 

sprijinul familiilor lovite de criză, pentru că bunăstarea oamenilor şi încrederea 

lor în economie depind în mod direct de stabilitatea locurilor de muncă şi de 

veniturile pe care acestea le generează. 

De aceea, avem nevoie de investiţii publice care să asigure deopotrivă locuri de 

muncă în economie şi comenzi pentru firmele aflate în dificultate. Trebuie să 

cheltuim banii publici cu responsabilitate, să investim în construirea de locuinţe 

pentru familiile tinere, de drumuri moderne şi de parcuri industriale.

În acest sens, ca preşedinte al României, voi susţine înfiinţarea un fond suveran de 

investiţii al statului român pentru protejarea sectoarelor economice de importanţă 

naţională, pentru susţinerea întreprinderilor afectate de criză şi pentru întărirea 

rolului activ al statului într-o perioadă economică dificilă. Prin înfiinţarea acestui 

fond vom reuşi să valorificăm mai bine resursele statului şi să investim mai eficient 

în întreprinderile pe care le considerăm strategice pentru economia naţională.

Voi susţine în continuare programul de construire a 50.000 de locuinţe sociale, 

complet mobilate şi echipate, supuse regimului închirierii. Programul urmăreste 

stimularea producţiei autohtone şi a consumului, prin creşterea cererii de 

materiale de construcţie, mobilier şi aparatură electrocasnică. Acest program 
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adus la aceeaşi masă reprezentanţii Guvernului, pe cei ai mediului de afaceri şi ai 

mediului bancar pentru a discuta semnarea unui moratoriu de un an de zile pentru 

plata principalului la creditele luate de către IMM-uri. Astfel, întreprinzătorii 

vor beneficia de extinderea perioadei de creditare cu un an de zile, perioadă în 

care vor plăti numai dobânzile aferente creditelor contractate.

Toate aceste măsuri sunt necesare pentru a oferi un sprijin imediat întreprinză-

torilor din mediul privat într-o perioadă foarte grea.

1.2 Un nou model economic

Criza ne-a arătat că România nu se poate dezvolta pe datorie şi consum. Vreme de 

4 ani, guvernarea a cheltuit fără limită şi a încurajat consumul de bunuri fabricate în 

străinătate. În loc să facă economii atunci când vremurile erau bune, să investească 

în drumuri, şcoli sau spitale, guvernarea a risipit banii publici şi s-a îndatorat peste 

măsură. Drept consecinţă, datoria externă a României s-a triplat în 4 ani, ajungând 

la 73 de miliarde de euro la finalul lui 2008. Tot din cauza cheltuielilor publice fără 

măsură, deficitul bugetar va ajunge la 7,3% din PIB în 2009.

Ca să putem asigura dezvoltarea durabilă a ţării noastre trebuie să aşezăm economia 

pe alte motoare de creştere decât cele care ne-au adus astăzi în această situaţie grea. 

Trebuie să finalizăm reformele structurale privind administraţia publică centrală 

şi locală, salarizarea în sectorul public şi raţionalizarea cheltuielilor bugetare.

Voi susține înfiinţarea Consiliul de Programare şi Prognoză Economică (prin res-

tructurarea CNP) care va stabili direcţiile strategice de dezvoltare ale României.

Astfel se creează spaţiul pentru repornirea economiei reale, având ca motoare nu 

consumul şi investiţiile speculative, ci stimularea economisirii şi a investiţiilor 

asemenea, această lege va prevede înfiinţarea Consiliului Fiscal, un organism 

independent format din specialişti însărcinaţi cu realizarea unor analize obiective 

privind planificarea şi execuţia bugetară.

Tot pentru a limita risipa şi pentru a îmbunătăţi planificarea, voi propune ca 

Ministrul Finanţelor Publice să prezinte Parlamentului rapoarte trimestriale cu 

privire la execuţia bugetară şi cheltuirea banilor publici. De asemenea, fiecare in-

stituţie a statului va trebuie să realizeze şi să publice rapoarte periodice cu privire 

la cheltuirea resurselor publice alocate. Vom promova un management privat în 

societățile, companiile și regiile statului pentru a crește eficiența și productivita-

tea acestor instituții.

Am încredere că prin adoptarea unor astfel de măsuri vom reuşi să punem ordine 

în cheltuielile statului şi vom creşte responsabilitatea administraţiei faţă de banii 

contribuabililor.

Trebuie să ne asigurăm ca tranșele de finanțare din partea FMI, a Comsiei 

Europene și a Băncii Mondiale sunt atrase la timp.

Voi susține capitalizarea Bursei ca resursă complementară pentru finanțarea 

economiei alături de sistemul bancar. 

În cadrul planului anticriză pe care l-am promovat alături de colegii mei de 

partid, am propus acordarea de stimulente şi bonificaţii, precum şi scutirea de 

la plata contribuţiilor sociale pentru întreprinzătorii care creează cât mai multe 

slujbe sau le păstrează pe cele deja existente. 

De asemenea, am susţinut eşalonarea obligaţiilor bugetare restante ale IMM-

urilor şi amânarea penalităţilor aferente pe o perioadă de până la cinci ani. Am 
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disponibilizarea unor cantităţi pentru export, modernizarea capacităţilor energetice, 

obţinerea de energie din surse alternative, încurajarea sectorului IMM-urilor, 

dezvoltarea şi modernizarea infrastructurii publice de transporturi şi utilităţi.

În multe dintre aceste domenii, se pot promova parteneriate de tip public privat. 

Ca președinte al României voi susține adoptarea unei noi Legi a Parteneriatului 

Public Privat. Acest model de parteneriat constituie o soluție aplicată în majori-

tatea statelor europene pentru dezvoltarea infrastructurii rutiere, construcția de 

școli și spitale, dar și pentru prestarea unor servicii sociale.

Noul model de dezvoltare va miza pe stimularea puternică a ofertei interne. 

Se vor acorda garanţii de stat şi subvenţii condiţionate industriilor cu avantaje 

competitive şi celor strategice. Se vor face investiţii masive în industria alimentară. 

Vor fi stimulate firmele exportatoare prin diverse scheme de ajutor de la stat. Se 

va incuraja mediul de afaceri in a crea cat mai multe locuri de munca sigure si bine 

platite, prin ameliorarea factorilor care influenţează negativ iniţierea/dezvoltarea 

afacerilor în România, precum povara reglementărilor fiscale, accesul dificil la 

credite, rata ridicată a fiscalităţii şi ineficienţa birocraţiei guvernamentale.

În același timp România are nevoie de o agendă de competitivitate, astfel încât 

produsele și serviciile românești, precum și forța de muncă instruită la noi în țară 

să poată concura cu succes pe piețele europene. 

1.3 Modernizarea agriculturii și a satului românesc

Este cât se poate de clar pentru toți românii, indiferent că trăiesc la sat sau la 

oraș, că lucrează pământul sau în birouri, că agricultura este una dintre cele mai 

importante resurse pe care le are astăzi România. Avem pământ arabil cât să 

hrănim 80 de milioane de oameni, dar noi importăm mai mult de jumătate din 

creatoare de locuri de muncă. Pentru a ajunge aici, politica fiscală trebuie 

transformată într-o pârghie menită să încurajeze munca, investirea, inovarea şi 

creşterea productivităţii. 

Fără a descuraja, ci dimpotrivă, pentru a stimula munca, impozitarea progresivă 

globală este de natură să genereze creşterea economisirii şi să reducă polarizarea 

socială. Aplicarea cotei unice a anulat întregul ansamblu de instrumente şi me-

canisme fiscale care vizau îmbunătăţirea raportului economisire-investire. Eşecul 

cotei unice se vede limpede astăzi în timpul crizei: taxe mai multe, supraimpozita-

rea muncii, credite mai scumpe, preţuri mai mari, locuri de muncă mai puţine.

Printre măsurile pe care orice guvern de-acum înainte trebuie să le aibă în vedere 

pentru stimularea economisirii şi a investirii sunt: neimpozitarea profitului 

reinvestit şi după 2010, reducerea contribuţiilor fiscale şi acordarea de deduceri 

fiscale pentru dobânda aferentă creditului pentru construirea primei locuinţe, 

TVA diferențiat pentru bunurile și serviciile esențiale.

În completarea economisirii interne, se impune atragerea accelerată a investiţiilor 

străine prin menţinerea unui regim fiscal atractiv, reducerea accentuată a 

birocraţiei şi absorbţia sporită a fondurilor europene. 

Ca preşedinte al României voi propune înfiinţarea unui Comandament naţional 

pentru atragerea fondurilor europene şi înfiinţarea de centre regionale care să 

ofere asistenţă întreprinzătorilor care vor să folosească bani europeni. În acest 

fel, vom putea să venim în ajutorul firmelor care în prezent se confruntă cu pro-

bleme de finanţare.

Absorbţia fondurilor europene va permite României valorificarea potenţialului 

agricol, asigurarea din producţia internă a consumului alimentar al populaţiei şi 
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Pentru a reuși acest lucru, statul trebuie să demareze un vast program național 

de investiții în agricultură. Acesta trebuie să privească repararea și punerea în 

funcțiune a sistemului de irigații, încurajarea investițiilor în centre de prelucrare 

a produselor agricole și meșteșuguri, precum și reconversia profesională a 

populației din mediul rural în meserii specifice spațiului rural.

Acesta va fi un prim pas pe drumul îmbunătățirii vieții oamenilor care trăiesc și 

muncesc în satul românesc. Trebuie să fim cu toții conștienți că modernizarea 

satului este un obiectiv la fel de important ca și integrarea europeană. 

Astăzi, avem cea mai mare populație rurală din Europa, dar în același timp, și cea 

mai săracă. Oamenii care trăiesc în satele românești au nevoie de drumuri asfaltate 

sau pietruite, gaze naturale, apă curentă, canalizare și curent electric. Copiii de 

la țară trebuie să meargă la școli renovate, conectate la internet, deservite de 

învățători și profesori bine pregătiți. Bătrânii au nevoie de medicamente ieftine 

și dispensare noi. Trebuie să îi încurajăm pe tinerii României să își înceapă o 

viață la țară, să deschidă ferme care să funcționeze după regulile economiei 

moderne de piață.

Eu cred că satul românesc poate deveni din nou un izvor de resurse, materiale, 

umane și spirituale, pentru societatea românească. Angajamentul meu este 

că, în următorii 10 ani, vom scoate satul românesc din izolare și vom reduce 

diferențele care îl separă de oraș. Trebuie să le oferim celor care trăiesc la țară 

aceleași oportunități și facilități ca ale locuitorilor din orașele tării. Trebuie să 

construim o singură Românie. 

1.4 Valorificarea potențialului energetic

Un alt motor de creștere pe care se va baza dezvoltarea economiei românești în 

alimentele care se găsesc pe piață. Acest lucru se întâmplă pentru că avem mai 

bine de 4 milioane de agricultori, dar dintre care 90% produc atât cât să pună pe 

masă în fiecare zi și pentru a-și întreține propria gospodărie. 

În aceste condiții, pentru a transforma agricultura românească într-un real motor 

de creștere economică voi încuraja asocierea și cooperarea între producătorii 

agricoli. Statul trebuie să fie partenerul lor și să asigure finanțarea grupurilor de 

producători cu fonduri europene și bani de la buget. În același timp, el va trebui 

să dezvolte un sistem de creditare agricolă menit să asigure creșterea calitativă și 

cantitativă a producției.

Trebuie să consolidăm piața produselor agro-alimentare, astfel încât fiecare 

dintre noi să găsească în piețe și supermarketuri cât mai multe alimente românești. 

Statul trebuie să intervină în interesul comun al producătorilor și consumatorilor. 

În acest moment, agricultorii primesc un preț de nimic pentru produsele lor, în 

vreme ce consumatorii plătesc prea mult pentru alimente produse la ei în țară. 

Profitul din agricultură rămâne în marile rețele de supermarketuri, iar acest lucru 

trebuie schimbat.

În acest sens, ca președinte al României voi susține încheierea unui acord de bune 

practici între guvern și marile rețele de retail pentru promovarea alimentelor 

românești pe rafturile acestor magazine.

În aceeași măsură voi încuraja exportul de alimente românești pe piețele 

europene. Am convingerea că țara noastră are capacitatea de a deveni unul dintre 

cei mai importanți actori pe piața agro-alimentară din Europa și nu cred că este 

prea mult să ne propunem ca în următorii 10 ani să găsim în supermarketurile 

din Europa roșii și brânzeturi românești.
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crearea de noi locuri de muncă, sprijin sporit pentru cercetarea și inovarea în 

domeniu, precum și dezvoltarea de noi tehnologii competitive. De asemenea, 

trebuie încurajați întreprinzătorii și trebuie încurajate gospodăriile care doresc 

să utilizeze energie din surse alternative.

1.5 Modernizarea infrastructurii de transport

La fel ca în cazul investițiilor în energie, România trebuie să acorde o importanță 

deosebită modernizării infrastructurii de transport. Autostrăzile, drumurile 

naționale, aeroporturile sau căile ferate sunt baza pe care se sprijină și se dezvoltă o 

economie. Țara noastră trebuie să devină o placă turnantă a transporturilor conti-

nentale și intercontinenantale pe principalele rute geografice est-vest și nord-sud.

1.6 Adoptarea euro

Unul dintre obiectivele fundamentale pe care trebuie să ni le asumăm ca națiune 

în următorii 5 ani este aderarea la zona euro până la 1 ianuarie 2015. Atingerea 

acestui deziderat va înseamna că țara noastră a devenit în mod real și nu doar cu 

numele parte a familiei europene.

Ca președinte al României voi propune, împreună cu guvernatorul BNR, 

semnarea Pactului pentru adoptarea Euro de către toate partidele politice și de 

către partenerii sociali și din mediul de afaceri. Acest Pact va cuprinde pașii pe 

care țara noastră trebuie să îi facă în următorii ani pentru îndeplinirea criteriilor 

de convergență nominală, astfel încât să ne atingem ținta privind adoptarea euro 

până în 2014. 

1.7 Investiția în viitor

Șansa noastră de a prinde din urmă statele dezvoltate ale Europei este aceea de 

anii următori este investiția strategică în energie. Eu am convingerea că România 

are resursele pentru a deveni un lider regional în domeniul energiei. Numai dacă 

luăm în calcul potențialul de economisire, consumul de energie la nivel național 

ar putea fi redus cu ceva mai mult de o treime. Suntem o țară prea săracă pentru 

a ne permite o asemenea risipă și de aceea trebuie să investim consistent în 

eficientizarea consumului de energie.

În aceeași măsură, România trebuie să continue programul de energie nucleară. 

În timpul mandatului meu de președinte, punerea în funcțiune, în cel mai scurt 

timp posibil, a reactoarelor 3 și 4 ale Centralei de la Cernavodă va fi o prioritate 

națională, având în vedere că sectorul nuclear ar putea astfel asigura 35% din 

producția de energie a țării noastre.

Pentru a transforma România într-un lider regional în domeniul energiei, 

trebuie să diversificăm furnizorii de energie și rutele de transport. Voi susține 

normalizarea relațiilor cu Rusia, cel mai mare furnizor de energie al Europei. 

În acest context, țara noastră trebuie să contribuie activ la formularea politicii 

energetice europene față de Rusia.

Pe de altă parte, ca președinte al României voi continua să sprijin cu toate forțele 

dezvoltarea proiectului Nabucco și participarea țării noastre la conturarea poli-

ticii energetice europene față de Asia Centrală, unde există resurse energetice 

importante. 

Nu în ultimul rând, trebuie să avem în vedere susținerea unui program special 

pentru încurajarea producției de energie din surse regenerabile. Investițiile 

în valorificarea surselor regenerabile de energie vor duce nu doar la creșterea 

eficienței consumului de energie și la reducerea gradului de poluare, dar și la 
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menilor în acțiunea statului. Astăzi, în societatea românească există o ruptură 

între oameni și guvernanți. Este un lucru prea evident pentru a mai fi semnalat, 

dar tocmai de aceea avem nevoie de acțiune imediată, de curaj și mai ales avem 

nevoie de consens. 

Odată cu aderarea la NATO și UE, România a intrat într-o nouă etapă istorică a 

evoluției sale. În consecință, țara noastră are nevoie de un nou cadru instituțional, 

adecvat contextului integrării comunitare, capabil să răspundă provocărilor cu 

care ne confruntăm la începutul secolului XXI. România pe care ne-o dorim cu 

toții, o țară europeană și modernă, va trebui intemeiată pe alte principii decât 

cele care ne-au ghidat pe drumul ieșirii din comunism și dictatură.

Ca președinte al României voi susține formarea unui Forum Constituțional care 

să pună în dezbatere opțiunile fundamentale pentru reclădirea statului român. 

Am în vedere refacerea echilibrului între principalele puteri ale statului, precum 

și definirea clară a responsabilităților pe care le au Președintele, Parlamentul și 

Guvernul. De asemenea, voi susține garantarea de către Constituție, pe lângă 

drepturile fundamentale ale cetățenilor, a celor destinate bunăstării lor sociale. 

În plus, este necesară o nouă lege de funcționare a CSAT, astfel încât acesta să 

poată răspundă și amenințărilor economice și sociale, nu doar celor legate de 

securitate națională.

Obiectivul mandatului meu de președinte este recâștigarea încrederii românilor 

în instituțiile fundamentale ale statului. Democrația nu poate funcționa dacă 

oamenii nu au încredere în aleșii lor. Pentru a recâștiga această încredere trebuie 

să îi întoarcem pe aleși în mijlocul oamenilor, să îi responsabilizăm. Un prim pas 

a fost făcut, atunci când partidul pe care îl conduc a promovat în Parlament legea 

votului uninominal. Lucrurile nu trebuie să se oprească aici. 

a „arde” etapele în dezvoltarea economică și socială. Avantajul nostru este acela 

că putem învăța din experiența altor țări, să vedem ce a funcționat și ce nu, ce se 

poate implementa în societatea românească și cu ce rezultate. 

Obligația ce ne revine este aceea de a așeza în vârful priorităților naționale 

investiția în tehnologie de ultimă generație, încurajarea cercetării și a inovării, 

precum și protejarea mediului înconjurător. 

Asigurarea infrastructurii de comunicații în bandă largă (broadband) la nivel 

național va reduce distanța care separă satul de oraș, va scoate mediul rural din 

izolare și va contribui la creșterea durabilă a economiei naționale. Informatizarea 

administrației centrale și locale va conduce la eficientizarea activității aparatului 

administrativ, la reducerea cheltuielilor publice și la oferirea unor servicii mai 

bune către cetățean.

România trebuie să fructifice capitalul uman foarte bine pregătit pe care îl 

are în domeniul informaticii. Avem mii de absolvenți de învățământ superior 

cu pregătire tehnică, tineri profesioniști care pot oferi țării noastre un avantaj 

competitiv pe piața europeană. 

Nu în ultimul rând, trebuie să acordăm o atenție deosebită creării locurilor de 

muncă „verzi” prin investiția în dezvoltarea tehnologiilor de protejare a mediului.

Toate acestea vor contribui decisiv la construirea României de mâine - un loc 

mai bun pentru copiii noștri.

2. Recâștigarea încrederii în acțiunea statului

Dezvoltarea economică nu va putea fi realizată fără recâștigarea încrederii oa-



18 19

Trebuie să accelerăm procesul de descentralizare concomitent cu stimularea dez-

voltării economice la nivel local și regional. Trebuie să consolidăm mecanismele 

de formulare, evaluare și implementare a politicilor publice locale, naționale și 

europene care să răspundă cerințelor cetățenilor și ale oamenilor de afaceri. 

Trebuie să îmbunătățim managementul financiar în planificarea, implementarea 

și evaluarea politicilor publice. Avem nevoie de o nouă lege a achizițiilor publice, 

care să asigure pe de-o parte eficiența sistemului, iar pe de altă parte prevenirea 

și combaterea corupției.

În cele din urmă, reforma administrației are o singură rețetă de succes - investiția 

în capitalul uman. Obiectivul nostru trebuie să fie transformarea funcționarului 

public într-un adevărat manager al resurselor publice. Fie că este vorba 

despre funcționarul din spatele ghișeului sau despre directorul unei agenții 

guvernamentale, cu toții trebuie să se supună acelorași reguli ale eficienței 

și transparenței în desfășurarea activității. Iar înainte de toate, trebuie să vină 

respectul față de cetățean.

Voi susține adoptarea unei noi legislații în ceea ce privește administrația publi-

că locală și centrală pentru a stabili, o dată pentru totdeauna, care este nivelul 

până la care puterea politică poate numi oameni în funcții publice. Statul român 

funcționează cu o administrație sufocată de regulile și mentalitățile unui regim dis-

părut în urmă cu 20 de ani. Tot de atunci se vorbește fără întrerupere despre refor-

ma administrației, dar pașii făcuți în această direcție au fost, de cele mai multe ori, 

prea puțini și prea timizi. De aceea, profesionalizarea și depolitizarea administrației 

rămân încă priorități naționale de la care nu avem voie să ne abatem.

Transparența și integritatea actului de guvernare sunt singurele care vor reuși să re-

clădească încrederea cetățeanului în democrație și în instituțiile statului de drept.

De aceea, voi susține în continuare implicarea tot mai mare a partenerilor din 

societatea civilă şi din mediul de afaceri în procesul legislativ. Acest lucru va duce 

la creșterea eficienței în activitatea de legiferare, la sporirea transparenței și la 

obținerea unui sprijin cât mai larg în societate pentru legile adoptate. Implicarea 

partenerilor sociali nu trebuie să se oprească la nivelul activității de legiferare. 

Alături de autoritățile executive, ei trebuie să aibă acces și să urmărească procesul 

de implemetare a actelor normative.

Acestea sunt numai câteva dintre principiile care stau la baza unei bune guvernări 

a societății. Ca președinte al României voi susține instituționalizarea practicilor 

care stau la baza bunei guvernări, astfel încât acest deziderat să depășească 

nivelul bunelor intenții și să devină un ghid obligatoriu pentru activitatea publică 

a oricărei instituții publice. 

În manandatul meu de președinte al României voi urmări refacerea unei relații 

corecte între cetățean și administrație. Ideea fundamentală de la care trebuie să 

plecăm este că rolul administrației este acela de a servi cetățeanul, de a veni în 

sprijinul său și de a-i îmbunătăți viața. În acest sens, obiectivul meu este reclădirea 

spațiului public și transformarea lui într-un loc al dialogului și cooperării între 

partenerii sociali, oamenii de afaceri și administrație.

În acest spațiu, fiecare parte trebuie să fie conștientă de rolul pe care îl are.

Responsabilitatea administrației este aceea de a furniza servicii publice de calitate, 

accesibile tuturor cetățenilor. În acest sens, voi susține întărirea capacității 

administrative a statului, pentru o guvernare modernă, bazată pe reducerea 

birocrației, limitarea corupției, creșterea transparenței actului administrativ, 

reducerea cheltuielilor statului și creșterea eficienței instituțiilor publice.
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responsabilitate, muncă și dialog în interiorul societății. Acestea sunt principiile 

care stau la baza candidaturii mele la funcția de președinte.

3. Dezvoltarea României sociale

Statul este dator să își asume rolul său firesc, de organizator al societății, de 

furnizor de servicii publice fundamentale, de factor de reglementare al piețelor 

si pe cel de corector al greșelilor acestora. Statul trebuie să fie garantul siguranței 

cetățeanului în fața avalanșei de schimbări cu care acesta se confruntă în fiecare 

zi. Trebuie să ofere fiecărui om sentimentul de siguranță și încredere că, de 

această dată, cu adevărat, prin politicile sociale ale statului, nimeni nu va fi lăsat 

în urmă și cu toții vom lua parte la progresul societății românești.

Dorința mea este că la finalul mandatului meu de președinte orice familie din 

România să își poată asigura din muncă cinstită o locuință, o școală mai bună 

pentru copii și medicamente accesibile pentru cei bătrâni.

De aceea, eu am convingerea că preocuparea esențială a statului trebuie să fie dez-

voltarea și întreținerea capacității fiecărui cetățean activ de a ocupa un loc de mun-

că. Locul de muncă plătit corect este cea mai bună sursă de dezvoltare socială.

Ca președinte al României voi propune un Pact Național pentru Locuri de Muncă, 

Formare Profesională și Protecție Socială ca motor de restabilire a încrederii, 

solidarității și coeziunii sociale. Acest Pact va fi asumat de întreaga societate 

românească, de la partide politice până la parteneri sociali și reprezentanți 

ai mediului de afaceri. El va constitui fundamentul pentru dezvoltarea unei 

veritabile economii sociale de piață în România, în care eficiența economică se 

îmbină cu asigurarea de șanse egale tuturor.

Pe de altă parte, responsabilitatea socială a corporațiilor este să fie un partener loial 

al comunității în care își desfășoară activitatea. Companiile sunt răspunzătoare nu 

doar pentru creșterea profitului, dar și pentru bunăstarea angajaților, condițiile în 

care muncesc, trăiesc, își cresc copiii, își îngrijesc sănătatea, își petrec timpul liber. 

Responsabilitatea socială a corporațiilor înseamnă o investiție pe termen lung în 

crearea unei forțe de muncă instruită, performantă și motivată pentru a realiza 

produse și servicii competitive.

În al treilea rând, rolul societății civile este acela de a se implica în cât mai mare 

măsură în luarea deciziei publice sau politice, de a corecta neajunsurile acțiunii 

publice și de a propune noi direcții de dezvoltare. Guvernul are responsabilitatea 

de a încuraja și de a susține dezvoltarea activității civice în societatea românească. 

În acest sens, voi susține o Lege a voluntariatului care să îi confere drepturi 

voluntarului în fața angajatorului, care să recunoască activitatea de voluntariat 

ca vechime în muncă și care să sprijine financiar activitatea de voluntariat.

În aceeași măsură, statul trebuie să asigure crearea unor pârghii instituționale, atât 

la nivelul Guvernului, cât și în relația cu Parlamentul, care să permită participarea 

activă a reprezentanților societății civile la dezvoltarea politicilor publice. Sunt 

necesare îmbunătățirea managementului public în ceea ce privește mecanismul 

de consultare între partenerii sociali și administrație și adoptarea unor criterii 

de bună practică pentru consultarea publică, care să reflecte reprezentativitatea, 

transparența, informarea, facilitarea și post-evaluarea.

Eu am convingerea că dificultățile momentului nu vor fi depășite prin eforturile 

unui singur om, ale unui singur partid sau ale unui singur guvern. Criza de 

credibilitate prin care trece astăzi societatea românească va fi depășită numai prin 
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societății. În acest sens, prioritară este includerea în CES și a reprezentanților 

IMM-urilor, a investitorilor străini și a organizațiilor neguvernamentale. 

Trebuie să găsim o soluție de reprezentare și consultare a muncitorilor din zona 

nesindicalizată. Încurajarea dialogului social va fi întotdeauna o prioritate a 

mandatului meu prezidențial.

Politicile de securitate socială şi politicile familiale trebuie însă scoase de sub 

influența deciziilor electorale. Pensiile și alocațiile pentru copii nu sunt „pomeni 

electorale”, ele au nevoie de o strategie de durată, care să asigure beneficii reale 

pentru cei vulnerabili şi stabilitate pentru sistemul public. 

În acest sens, voi susține ca toate beneficiile sociale să fie definite în raport cu 

salariul mediu, cel care rezultă din funcționarea economiei și mai puțin din 

deciziile de campanie electorală. Obiectivul meu este asigurarea predictibilității 

și a stabilității pe termen lung în domeniul social, iar pentru a reuși acest lucru 

trebuie ca toată lumea să înțeleagă faptul că pensionarii și familiile cu venituri 

reduse nu intră în categoria persoanelor asistate social. 

Ca președinte al României eu îmi doresc o țară în care nimeni nu este lăsat în 

urmă, indiferent de vârsta pe care o are, de locul unde trăiește și muncește, de 

abilitățile fizice și intelectuale pe care le are. Mă voi lupta în continuare pentru 

drepturile pensionarilor, pentru că statul are o obligație morală și legală față de 

milioanele de români care au muncit o viață pentru progresul societății.

Voi susține Legea unitară a pensiilor publice, care va consacra, în mod real, princi-

piul contributivității. Ea va aduce echitate în sistemul public de pensii, prin elimi-

narea pensiilor de lux din sistemul bugetar și creșterea pensiilor mici, inclusiv cele 

ale pensionarilor cu grad de invaliditate, dar și a pensiei sociale minim garantate.

Investiția în oameni, în formarea profesională permanentă, va contribui direct la 

susținerea creșterii economice. Degeaba avem locuri de muncă și forță de muncă, 

dacă oamenii nu sunt calificați pentru posturile libere din economie. Datoria 

noastră este să adaptăm forța de muncă la nevoile pieței și să ne asigurăm că 

locurile de muncă nou create sunt ocupate de oameni bine pregătiți.

În acest sens voi continua să susțin cu toată convingerea atragerea de bani 

europeni prin Fondul Social European pentru instruirea forței de muncă. Numai 

anul acesta, prin proiectele aplicate în cadrul acestui program au fost ocupate sau 

menținute câteva zeci de mii de slujbe. Aplicarea acestui program în sine a dat de 

lucru la peste 11.000 de experți, oamenii cu înaltă calificare, pentru evaluarea și 

implementarea proiectelor.

Voi încuraja întotdeauna programele pentru crearea de locuri de muncă în 

rândul categoriilor vulnerabile. Astfel, voi propune guvernului acordarea de 

stimulente fiscale și financiare companiilor care crează slujbe pentru persoanele 

cu vârste de sub 25 de ani și celor de peste 45 de ani. În felul acesta ne apropiem 

de un deziderat firesc al oricărei economii sociale de piață și anume ocuparea 

integrală a forței de muncă.

În același timp, voi încuraja guvernul să creeze locuri de muncă în economia 

socială - asistenți sociali, însoțitori, educatoare, supraveghetoare, etc. În acest 

fel, vom oferi un sprijin real pentru cei care își caută un loc de muncă, dar 

asigurăm și protecție socială autentică pentru cei vulnerabili - bătrânii singuri, 

copiii abandonați, persoane cu nevoie speciale.

Avem nevoie de o nouă lege a CES, capabilă să transforme acest mecanism 

de consultare socială într-un dialog deschis și eficient între toate categoriile 
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combaterea sărăciei care să stabilească direcțiile de acțiune publică în domeniul 

protecției sociale. 

În același timp, susțin introducerea unei indemnizații sociale minime garantate 

pentru persoanele vârstnice care nu beneficiază de pensie și ale căror venituri se 

situează sub limita sărăciei. Scopul acestei măsuri este acela de a lupta împotriva 

sărăciei care încă afectează largi categorii din populația României, cu precădere 

în rândul bătrânilor rămași singuri și care nu beneficiază de sprijinul familiei. Este 

datoria noastră, a întregii societăți, de a veni în sprijinul lor și am convingerea că 

problema sărăciei va putea fi rezolvată numai prin solidaritate și implicare socială.

4. Familia, în centrul comunităţii

Vom reuşi să garantăm o viaţă mai bună pentru fiecare familie din România doar 

dacă asigurăm accesul egal la servicii publice de calitate. În România socială, 

statul este responsabil pentru ceea ce nu trebuie sa devină niciodată o marfă: 

educaţia, sănătatea, justiţia şi siguranţa cetăţeanului. 

4.1 Învăţământ

Ca preşedinte al României, angajamentul meu este ca fiecare familie din România 

va putea să îşi trimită copiii la grădiniţă, la o şcoală bună, la liceu şi facultate. În 

acest sens, trebuie să ne asigurăm că alocaţia pentru copii este cu adevărat un 

instrument de susţinere a familiilor. De asemenea, educaţia timpurie trebuie să 

asigure serviciile necesare copilului şi familiei sale în primii cinci ani de viaţă. 

Educaţia timpurie trebuie să răspundă nevoilor speciale ale copilului, astfel încât 

să reducă riscul abandonului şcolar.

Pentru familiile cu venituri reduse trebuie să găsim resursele necesare, fie că este 

Dincolo de sprijinul financiar pe care îl merită, eu am convingerea că primii 

dintre pensionari care merită atenția și grija noastră sunt cei singuri, care nu se 

bucură de sprijinul familiei. Pentru bătrânii singuri voi promova proiectul „O 

casă de bătrâni în fiecare județ”, astfel încât, fiecare dintre ei să poată beneficia 

de facilități moderne și de îngrijire adecvată.

Mai mult de atât, propun adoptarea legislației necesare pentru a stabili cât mai 

clar care sunt drepturile pensionarilor. În acest fel, milioane de oameni ajunși la 

vârsta a treia își vor putea cere în mod legal drepturile pentru care au muncit o 

viață întreagă.

Problema sistemului de pensii nu este doar a celor ajunși la bătrânețe. Generațiile 

mai tinere contribuie în fiecare lună la sistemul public de pensii, dar și la Pilonul 

II de pensii private obligatorii. Împreună cu reprezentanții instituțiilor publice 

și private implicate în gestionarea Pilonului II de pensii vom găsi soluțiile pentru 

garantarea randamentului acestora. În acest fel, oamenii vor fi protejați de 

șocurile de pe piețele financiare și vor avea siguranța că se vor putea bucura la 

pensie de veniturile cuvenite.

Aceste măsuri de protecție socială sunt necesare, pentru că sărăcia rămâne în 

continuare una dintre problemele și provocările serioase cu care se confruntă 

țara noastră. Avem peste 4 milioane de români, cu 140.000 mai mulți decât în 

urmă cu 5 ani, care sunt nevoiți să trăiască la limita sărăciei, cu mai puțin de 10 lei 

pe zi. Pentru acești oameni avem nevoie de soluții, iar răspunsurile nu vor putea 

veni de la o singură instituție. Problema sărăciei afectează întreaga societate și 

suntem cu toții responsabili de combaterea ei.

Ca președinte al României voi susține înființarea unui Comisar național pentru 
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nevoie de finanţare adecvată, management performant şi de profesionişti.

De aceea, voi susţine înfiinţarea unui Pact Naţional pentru Sănătate, care va 

oferi direcţiile generale de dezvoltare în domeniul sanitar. Un astfel de acord 

la nivelul întregii societăţi, asumat de întreaga clasă politică, va putea aduce, în 

sfârşit, stabilitate în dezvoltarea sistemului de sănătate românesc. 

În vederea asigurării protecţiei sociale pentru pensionari şi pentru continuarea 

creşterii accesului la medicamente, voi susţine înfiinţarea Companiei Farmaceu-

tice Naţionale  pentru încurajarea producătorilor români şi reducerea costurilor 

în farmacii.

Chiar dacă ţara noastră trece astăzi prin vremuri grele, nu avem voie să abandonăm 

acele domenii esenţiale pentru bunăstarea populaţiei - sănătatea şi educaţia.

4.3 Siguranţa familiei

Criza economică, datorită efectelor sale la nivelul societăţii, este în prezent 

principala ameninţare la adresa siguranţei familiei. Statul are obligaţia de a 

răspunde acestor provocări prin măsuri adecvate de protejare a populaţiei şi de 

asigurare a încrederii publice.

Ca preşedinte al României voi susţine colaborarea cât mai strânsă între 

instituţiile comunitare şi instituţiile de ordine publică din România. Principiul 

care trebuie să stea la baza acţiunii instituţiilor statului în ceea ce priveşte 

siguranţa cetăţeanului este prevenirea săvârşirii de infracţiuni, prin identificarea 

cauzelor şi a condiţiilor care pot genera încălcarea legii şi intervenţia adecvată 

pentru eliminarea sau reducerea lor.

Ca atare, voi sprijini creşterea nivelului de protecţie a comunităţilor urbane şi a 

vorba despre burse sociale sau asistenţă gratuită, astfel încât în următorii 5 ani să 

nu mai existe familii care nu îşi pot trimite copiii la şcoală pentru că nu au bani 

de cărţi, rechizite sau uniforme.

Fiecare copil din România trebuie să aibă şansa de a urma o şcoală bună, care să 

beneficieze de condiţii sanitare corespunzătoare, să aibă o bibliotecă, să fie dotată 

cu cele mai noi calculatoare şi să fie conectată la internet de mare viteză. Nu mai 

putem accepta ca elevii de la ţară să fie obligaţi să meargă kilometri întregi pentru 

a ajunge la şcoală. Avem nevoie de mai multe şcoli în mediul rural şi de asigurarea 

transportului şcolar pentru elevi, indiferent că învaţă la oraş sau la ţară.

Voi susţine cu toată încrederea Pactul Naţional pentru Educaţie, un proiect în 

care cred şi la care partidul pe care îl conduc a contribuit cu iniţiative şi soluţii. Voi 

munci în continuare alături de guvernanţi, de părinţi, de profesori, de partenerii 

din sindicate şi din mediul academic, pentru a găsi soluţii pentru a îmbunătăţi 

învăţământul românesc. 

Astăzi, universităţile noastre produc diplome pe bandă, în vreme ce şomajul în 

rândul tinerilor a ajuns la cel mai ridicat nivel din UE. Şcoala românească trebuie 

să pregătească profesionişti pentru piaţa muncii, oameni competenţi, capabili să 

concureze oriunde, în ţară şi străinătate.

4.2 Sănătate

Ca preşedinte al României mă voi asigura că statul îşi îndeplineşte obligaţia de a 

asigura fiecărei familii îngrijire medicală adecvată şi accesibilă, în condiţii decente. 

Avem nevoie de spitale moderne, de medicamente ieftine pentru persoanele 

vulnerabile, de cât mai multe dispensare în mediul rural şi de salarii adecvate 

pentru personalul medical. Pentru a reuşi acest lucru sistemul de sănătate are 
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5. Recâștigarea demnităţii naţionale

Reconstrucţia societăţii româneşti va reuşi pe deplin doar atunci când vom regăsi 

mândria de a fi români. 

5.1 Politică externă

A venit vremea să dăm un nou sens proiectului de transformare a României, astfel 

încât următorii 20 de ani să devină o perioadă de certitudini nu doar pentru dez-

voltarea ţării, dar şi în politica externă. Aşa cum proiectul nostru în ultimele două 

decenii a fost integrarea în Occident, proiectul pentru următorii 20 de ani este 

stabilirea unei Românii influente, moderne, prospere, sigure pe sine, încrezătoare 

în destinul său, pe măsura a ceea ce reprezintă şi poate naţiunea noastră.

Va trebui să învăţăm mai bine să ne exercităm şi apărăm interesul nostru în 

Europa, prin stabilirea unor alianţe cu geometrii variabile, care să ne asigure 

conectarea rapidă la politicile şi proiectele europene. În acest sens, trebuie 

să ne stabilim poziţii naţionale şi alianţe în cadrul Uniunii pentru a fi siguri 

că pregătirea perspectivei financiare 2013-2020 va ţine cont şi de interesele 

României, iar acest lucru este o problemă majoră de influenţă şi o problemă 

prioritară de consolidare a expertizei. 

Pentru a prezenta credibilitate şi interes pe plan internaţional, va trebui să fructifi-

căm parteneriatele strategice existente ale României şi să promovăm cu inteligenţă 

stabilirea de noi relaţii de parteneriat în zone de interes pentru economia României. 

Consolidarea relaţiei transatlantice este o prioritate pentru România, fiind 

conştienţi că ameninţările globale care pot afecta ţara noastră pot fi gestionate 

eficient numai printr-o cooperare strânsă între SUA şi Uniunea Europeană.

şcolilor, prin consolidarea Poliţiei şcolilor şi creşterea nivelului de siguranţă în 

zonele sărace sau periferice. De asemenea, o prioritate a acţiunii publice trebuie 

să fie implicarea cetăţenilor în procesul de luare a deciziilor în ceea ce priveşte 

siguranţa lor şi a comunităţii din care fac parte.

Nu în ultimul rând, este necesară combaterea traficului şi consumului de droguri 

prin programe de educaţie şi mediere comunitară care să susţină integrarea 

minorilor în societate, a persoanelor defavorizate, marginalizate şi a celor care 

trăiesc în medii cu risc de infracţionalitate ridicat.

4.4 Justiţia - serviciu public 

Statul trebuie să asigure accesul liber, neîngrădit, rapid, al tuturor celor care au 

nevoie de serviciile publice oferite de justiţie. 

Ca preşedinte al României rolul meu va fi de a asigura independenţa reală a pu-

terii judecătoreşti şi de păstra un dialog permanent cu toate categoriile sociale şi 

profesionale implicate în actul de justiţie (magistraţi, cetăţeni, societate civilă). 

Alături de partenerii sociali şi profesionali voi contribui la elaborarea strategiilor 

şi a politicilor publice cu privire la actul de justiţie şi voi veghea la respectarea 

hotărârilor adoptate.

Principalul obiectiv al mandatului meu va fi îmbunătăţirea substanţială a servici-

ilor publice oferite de justiţie în slujba cetăţeanului. În acest sens, principiile care 

vor sta la baza acţiunii mele vor fi: justiţia modernă trebuie să fie distributivă de 

dreptate şi justiţia trebuie privită ca un factor esenţial al coeziunii sociale.
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promovată cu mai mare atenţie poziţia geostrategică a portului Constanţa ca 

punct nodal de conectare cu ţările din Caucaz şi întregul spaţiu post-sovietic.

Ca preşedinte al României voi încuraja implicarea creativă a  resurselor inte-

lectuale, a mijloacelor de promovare culturală. Influenţa economică, influenţa 

culturală, expansiunea intereselor comerciale, sprijinirea financiară a reţelelor 

de ONG-uri româneşti care lucrează în străinătate, extinderea lectoratelor şi ca-

tedrelor din universităţi, crearea unei reţele culturale influente în străinătate tre-

buie să devină constituente mai vizibile ale exercitării politicii noastre externe.

5.2 Comunităţi româneşti

Va fi foarte greu să construim România modernă fără ambiţia, inteligenţa şi 

creativitatea milioanelor de români care au plecat din ţară să îşi facă un rost 

în viaţă. De aceea, prioritatea mandatului meu de preşedinte este să îi aducem 

înapoi pe câţi mai mulţi dintre ei. 

Să le oferim speranţa unui viitor mai bun, aici, în România. Să îi sprijinim în 

găsirea unui loc de muncă sau în deschiderea unei afaceri, cu achiziţionarea 

unei locuinţe şi cu o şcoală bună pentru copiii lor. Sunt lucruri care ne sunt la 

îndemână şi care pot aduce un nou început în societatea românească.

În acelaşi timp, trebuie să fim conştienţi că avem o datorie faţă de românii plecaţi 

la muncă în străinătate. De atâtea ori banii trimişi de ei familiilor rămase în ţară 

au ajutat economia naţională să treacă peste momente dificile. Statul român 

trebuie să aibă grijă de toţi cetăţenii săi, indiferent unde trăiesc şi muncesc. 

Trebuie să ne asigurăm că sunt trataţi la fel ca ceilalţi cetăţeni ai Europei, că pot 

circula liber, că pot munci acolo unde îşi doresc în condiţii legale şi decente, că 

sunt apăraţi de autorităţile statelor unde trăiesc potrivit legilor europene. 

La nivel regional, prioritară este relansarea relaţiilor cu vecinii noştri. Este 

anormal şi contraproductiv ca România să aibă astăzi relaţii reci cu un număr 

important de vecini direcţi sau indirecţi. Faptul că suntem graniţa de Vest a UE 

şi NATO ne aduce responsabilităţi, pentru care este nevoie să gândim pragmatic 

politica noastră spre Răsărit. 

De Republica Moldova suntem legaţi prin istorie, prin atât de multe atribute ale 

identităţii comune. Este nefiresc să avem o relaţie discontinuă, iar sprijinul nostru 

direct pentru stabilitatea sa economică şi socială să nu aibă o consistenţă semnifica-

tivă. Ca stat membru UE, România va trebui să insiste pentru o mai mare implicare 

a Uniunii în Republica Moldova, pentru acordarea de asistenţă financiară europea-

nă. O prioritate a acţiunii noastre europene este stimularea contribuţiei Uniunii la 

finanţarea proiectelor de dezvoltare economică şi socială în Republica Moldova.

În acelaşi timp, o prioritate pentru politica noastră externă trebuie să fie 

reangajarea în relaţii pragmatice cu ţările emergente, China, Rusia, India, 

Brazilia. Va fi necesară alocarea unor resurse consistente în exercitarea politicii 

noastre externe pentru revigorarea relaţiilor cu aceste mari puteri. 

China reprezintă un partener extrem de important pentru România, cu un 

potenţial de investiţii şi de cooperare pe care din păcate nu l-am valorificat, în 

pofida deschiderii şi imensei simpatii de care ne bucurăm.

Recâştigarea influenţei în zonele tradiţionale şi câştigarea de noi pieţe reprezintă 

o altă prioritate ce va trebui transformată în proiecte concrete, inclusiv prin 

extinderea parteneriatelor cu ţări influente din Orientul Mijlociu.

Cooperarea economică la Marea Neagră trebuie să depăşească epoca formei fără 

fond şi să aşezăm viguros pe hartă companiile româneşti. De asemenea, trebuie 
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În aceeaşi măsură, în mandatul meu de preşedinte, statul român va acţiona 

pentru păstrarea şi afirmarea identităţii naţionale a minorităţilor româneşti de pe 

teritoriul altor state. Trebuie să încurajăm implicarea comunităţilor româneşti 

în viaţa politică a statelor în care s-au stabilit pentru o mai bună promovare a 

intereselor specifice ale acestor comunităţi, inclusiv cele ale României.

5.3 Armata

În ultimul deceniu, ţara noastră şi-a folosit cu succes capacităţile în planul 

asigurării securităţii globale: armata noastră a fost un vârf de lance pentru 

promovarea profilului strategic al României, întărind credibilitatea noastră în 

plan extern, iar sacrificiul militarilor români a reprezentat un argument solid 

pentru poziţionarea actuală a României.

În acelaşi timp, schimbările profunde în evoluţia mediului de securitate actual 

fac ca sarcinile adresate armatei să fie din ce în ce mai complexe şi diversificate, 

manifestându-se într-un spectru larg, de la operaţiile de stabilizare, specifice 

managementului crizelor până la conflicte armate de mare intensitate.

Acest lucru determină necesitatea unei adaptări permanente a organismului mi-

litar la cerinţele de securitate prezente şi viitoare. Armata României trebuie să 

continue procesul de  modernizare şi să poată dispune de o structură de forţe 

modernă, flexibilă, dislocabilă, sustenabilă, capabilă să îndeplinească întreaga 

gamă de misiuni.

Procesul de transformare pe care îl parcurge instituţia militară trebuie să se 

desfăşoare coerent şi predictibil, potrivit deciziei politice, în consens cu interesele 

naţionale şi angajamentele internaţionale.



La baza proiectului “O singură Românie” se află anajamentul meu 

față de respectarea statului de drept, a principiilor democrației, a 

drepturilor și libertățile cetățenești, a economiei sociale de piață, 

competitivă și stabilă.

Ca președinte al României voi lucra împreună cu Parlamentul, 

Guvernul și celelalte instituții ale statului, cu reprezentanții 

societății civile, ai mediului academic, cu întreprinzători și 

sindicate în vederea detalierii și implementării propunerilor 

cuprinse în programul politic „O singură Românie”. 
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